

# Se constituye en el interior de España la Junta Suprema de Unión Nacional

## “Nos unimos para combatir, para movilizar al pueblo español en defensa de su propia vida”

El periódico español clandestino “Reconquista de España”, que se imprime en Madrid, ha llegado a Argel y publica el llamamiento de la Junta Suprema de Unión Nacional que acaba de recibirse en México.

¡ESPAÑOLES!

En combinación criminal con el amo extranjero, el gabinete de lacayos está matando a España. Prometía grandes riquezas a la patria y ha sometido España al vasallaje. Anunció al país prosperidad, y el país está en ruinas. El hambre atenaza las entrañas del pueblo. La nación gime amordazada, privada de libertad; todos los Partidos nacionales: monárquicos, republicanos, socialistas, comunistas, C. E. D. A., nacionalistas catalanes, y vascos, ESTAN REDUCIDOS A LA ILEGALIDAD: los pelotones de ejecución riegan de sangre española la tierra sagrada de la patria, donde medio millón de patriotas viven en el tormento y la angustia de las celdas falangistas. Sobre el fondo tenebroso, mientras los ejércitos victoriosos de las Naciones Unidas se abren camino hacia Berlín, un millón de españoles, siguiendo las huellas de muerte y la vergüenza denigrante de la “División Azul” pueden ser precipitados en la hecatombe por la voluntad criminal que públicamente ha expresado Franco.

Franco y Falange no son solamente enemigos del pueblo español y de las organizaciones que representamos; han traicionado también y herido los intereses de todos los que han conseguido arrastrar, engañados por promesas solemnes de salvación nacional y engrandecimiento de la Patria. No es únicamente el pueblo — nunca domado — quien pide que cese el terror, que los hombres tengan pan, que la justicia y la fraternidad reinen entre los españoles, que España, liberada de Hitler y de sus sicarios, vuelva a ser lo que fué a lo largo de su gloriosa historia: un país libre y soberano. Aunque con energía y decisión insuficientes, elementos destacados de los sectores de derecha comienzan a unir sus voces a la voz del pueblo, a medida que comprenden la nefasta misión de Franco. Porque no hay honor para España, ni España podría prosperar si no se salvaguarda la independencia de las naciones.

LLAMAMIENTO A LAS DEMAS FUERZAS NACIONALES

Franco en el poder, es la muerte de España. El derrocamiento de Franco es el alba de la resurrección de la Patria. Penetrados de esta convicción, los representantes de las fuerzas democráticas del país — republicanos, socialistas, comunistas, catalanes, vascos, U. G. T. y C. N. T. — nos hemos reunido en tierra española, y hemos decidido asociarnos lealmente para emprender con celeridad y resolución gloriosa la tarea de salvar a España del caos, de la miseria y de la muerte a que Falange la ha conducido.

Nos unimos para combatir, para movilizar al pueblo español en defensa de su propia vida, para extirpar radicalmente la dominación extranjera de la tierra de España. Frente a la carroña falangista con todos los vicios de la corrupción hitleriana y de podredumbre interior, presentamos nuestro pasado inmaculado de patriotismo indomable. Igual que en las horas dolorosas de la invasión de la patria no dudamos en sacrificar nuestra libertad y nuestra vida en holocausto de la independencia nacional; hoy las sabremos ofrendar nuevamente, si es necesario, para su reconquista.

Vamos a librar la batalla suprema que afecta no solamente a la mayoría del país representada por nosotros, sino a toda la nación. No es la lucha de tendencias interiores, sino el ataque conjunto de la nación entera para recobrar su independencia y su soberanía. Lo que está en juego es España. La existencia de España libre e independiente es vital para todos los sectores del país. Por ello, ninguna maniobra unilateral de partido o grupo puede aportar la solución de la crisis. La solución del problema de España es la existencia de la misma España como estado libre y soberano.

Invitamos públicamente, solemnemente, a los españoles que profesan otros credos, y más especialmente a los católicos, monárquicos de las dos ramas y al ejército, a participar con nosotros en la Junta Suprema de Unión Nacional

que, a la cabeza de todos los españoles, va a derrocar a Franco y Falange, e instaurar un Gobierno de Unión Nacional y de salvación de España, para aplicar rápidamente el programa siguiente:

EL PROGRAMA DE LA JUNTA SUPREMA

Rotura de los lazos que vinculan

España al Eje; depuración de falangistas del aparato del Estado, principalmente del ejército; amnistía, libertad de opinión, prensa, reunión y asociación; libertad de conciencia y práctica de cultos re-

ligiosos; pan y trabajo para todos los españoles; preparación de las condiciones para convocar en breve plazo elecciones democráticas a una asamblea constituyente encargada de promulgar la Constitución que asegure la libertad y la independencia del país.

Esta proposición — programa no encierra soluciones particulares de fuerzas representadas por nosotros, que mantenemos y mantendremos firmemente la íntima fidelidad a los principios democráticos de la República. Propone, en interés del bien común, formas inmediatas de política internacional que la restauración nacional reclama imperiosamente, y sobre las cuales todos los españoles pueden estar de acuerdo.

Ningún español honrado puede faltar al llamamiento de la Patria. Queremos que todos fraternalmente unidos, puedan honrarse también tomando parte en esta auténtica cruzada de liberación que exige hoy el unánime esfuerzo nacional. Ninguna deserción nos hará arriar nuestra bandera. El desarrollo de la lucha tenaz de nuestro pueblo y la fatal derrota de Hitler, hacen inminente el hundimiento de Franco y Falange y, con ellos, de todos quienes, sordos a nuestra voz por egoísmo, indecisión o cobardía, hayan contribuido con una obstinada contumacia a prolongar el martirio de España.

Para cumplir esta alta misión de unificar a los españoles, nuestros delegados tratarán de ponerse en contacto dentro del plano nacional con el resto de las fuerzas políticas de oposición en el país y en el extranjero, y con el ejér-

cito, la marina y la aviación que, según a nuestro juicio, deberán estar representados en la Junta Suprema de Unión Nacional.

LAS JUNTAS DE UNION NACIONAL SE PONDRAN A LA CABEZA DEL PUEBLO

Las juntas o comités de unión nacional provinciales y locales que nuestros afiliados deben establecer en breve plazo, habrán de actuar igualmente. Estas asambleas, desde el momento de su constitución, se pondrán igualmente a la cabeza del pueblo en las luchas cotidianas por su existencia y la de España. Huelgas locales y manifestaciones de actividad encaminadas a destruir o impedir por todos los medios los envíos de armas a Hitler, sabotaje en las organizaciones y depósitos de Falange, exterminio de los falangistas recalcitrantes y agentes alemanes que les dirigen son las principales armas de combate del pueblo español unido.

En el curso mismo de estas luchas se reforzará la unidad y la organización de todos los patriotas españoles. Las fuerzas democráti-

cas que representamos dan así resueltamente su primer paso hacia la salvación de la patria. A cualquiera que en nuestras filas se mostrase refractario o desleal al frente de unidad que reclama el sangre de nuestros mártires, el dolor de nuestros prisioneros o exiliados, y el valor de nuestros guerrilleros — a los cuales rendimos aquí un homenaje de profunda admiración — el pueblo español sabrá castigarlo inexorablemente.

¡ESPAÑOLES!

Vamos a derribar a Franco y Falange, agentes del extranjero. España será libre e independiente, porque así lo quiere el pueblo español. Se aproxima la hora de las batallas decisivas. Debemos estar dispuestos; dispuestos quiere decir unidos, no en la espera pasiva, que atrofia, sino en la acción combativa, que fortalece. ¡A la lucha! ¡A bajo Franco y Falange! ¡Viva la Unión Nacional de todos los españoles! ¡Viva España libre e independiente!

LA JUNTA SUPREMA DE UNION NACIONAL.

# España Popular

Redactor Jefe: J. IZCARAY  
Gerente: JOSE ARMISEN.  
AÑO IV. — NUM. 169.

México, D. F., Viernes 31 de Diciembre de 1943

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos, 77, Dep. 3.  
Tel. Eric. 12-52-93.

## ¡Al poder un Gobierno de Unión Nacional!

Comunican de Berna, el 21 de Diciembre, que RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE transmitió lo siguiente, con motivo de la última reunión de jefes provinciales falangistas, donde se acordó disolver las milicias de Falange.

La disolución de las milicias falangistas anunciada por Franco no es otra cosa que el resultado de la resistencia del pueblo y de la hostilidad de las fuerzas de oposición. La última reunión de los jefes provinciales ha evidenciado la profunda crisis del falangismo, que Franco pretende resolver con estas medidas.

La disolución de las milicias falangistas no es más que un paso en la recuperación de España para la libertad. Y España quiere recuperar su libertad de manera total.

La emisora concluye llamando a reforzar la Unión Nacional y atraer a ella todas las fuerzas patrióticas de derechas e izquierdas, civiles y militares, sin más exclusiones que los viles falangistas servidores de Berlín. “¡Al poder un Gobierno de Unión Nacional!” — dice la emisora — “Un Gobierno de Unión Nacional que represente a todas las fuerzas políticas que no se han deshonrado al servicio de Hitler; que representen los intereses de todo el pueblo y formado por todas las fuerzas políticas, desde los conservadores hasta los comunistas; que abra las puertas de las cárceles, que haga volver a España a todos los exiliados antifranquistas; que restablezca la libertad de asociación, reunión y prensa, y que convoque a elecciones libres y democráticas”.



Madrid bajo el franquismo. — Una inmundicia barraca donde se ha de hacinar una familia trabajadora. (Esta foto ha sido publicada por una revista de Estados Unidos).

## ¡Adelante, por la amnistía verdadera!

Un nuevo decreto franquista — pomposamente — anuncia amnistía para algunos presos — muy pocos en relación a la aterradora cantidad de hombres y mujeres a quienes el régimen de Franco y Falange ha privado brutalmente de libertad. La Prensa falangista comenta con alborozo, también decretado, el gesto magnánimo del asesino de España, cuando en primer lugar hemos de decir — y fácilmente lo comprenderán quienes sigan los acontecimientos en nuestro país — que esta reducida amnistía, como cuantas medidas tomó anteriormente el régimen en idéntico sentido, es un resultado directo, evidente, de la lucha del pueblo, de la oposición cada día más amplia y amenazadora de la mayoría de los españoles contra Falange y el régimen, del clamor violentísimo que se alza en toda España por que los pre-

chos sean liberados, porque cesen las ejecuciones, por la amnistía total y verdadera. Acosado por esta lucha, acorralado ante este clamor, el franquismo se ve obligado a dar pasos como el que comentamos. Maniobra, inventa añagazas y pone tales cortapisas y establece tales requisitos para que los presos incurridos en sus “decretos de amnistía” puedan ser puestos en libertad, que muy pronto y fácilmente lo comprenderán quienes sigan los acontecimientos en nuestro país — que esta reducida amnistía, como cuantas medidas tomó anteriormente el régimen en idéntico sentido, es un resultado directo, evidente, de la lucha del pueblo, de la oposición cada día más amplia y amenazadora de la mayoría de los españoles contra Falange y el régimen, del clamor violentísimo que se alza en toda España por que los pre-

chos sean liberados, porque cesen las ejecuciones, por la amnistía total y verdadera. Acosado por esta lucha, acorralado ante este clamor, el franquismo se ve obligado a dar pasos como el que comentamos. Maniobra, inventa añagazas y pone tales cortapisas y establece tales requisitos para que los presos incurridos en sus “decretos de amnistía” puedan ser puestos en libertad, que muy pronto y fácilmente lo comprenderán quienes sigan los acontecimientos en nuestro país — que esta reducida amnistía, como cuantas medidas tomó anteriormente el régimen en idéntico sentido, es un resultado directo, evidente, de la lucha del pueblo, de la oposición cada día más amplia y amenazadora de la mayoría de los españoles contra Falange y el régimen, del clamor violentísimo que se alza en toda España por que los pre-

chos sean liberados, porque cesen las ejecuciones, por la amnistía total y verdadera. Acosado por esta lucha, acorralado ante este clamor, el franquismo se ve obligado a dar pasos como el que comentamos. Maniobra, inventa añagazas y pone tales cortapisas y establece tales requisitos para que los presos incurridos en sus “decretos de amnistía” puedan ser puestos en libertad, que muy pronto y fácilmente lo comprenderán quienes sigan los acontecimientos en nuestro país — que esta reducida amnistía, como cuantas medidas tomó anteriormente el régimen en idéntico sentido, es un resultado directo, evidente, de la lucha del pueblo, de la oposición cada día más amplia y amenazadora de la mayoría de los españoles contra Falange y el régimen, del clamor violentísimo que se alza en toda España por que los pre-

EDITORIAL

## ¡Por la salvación de España!

Encabeza este número de “España Popular” el trascendental llamamiento que hace a todos los españoles la Junta Suprema de Unión Nacional constituida en el país.

Con profunda emoción y conmovido entusiasmo hemos conocido los republicanos españoles en exilio la constitución de este organismo del pueblo, y hemos leído su vibrante manifiesto. Emoción y entusiasmo se justifican plenamente. La constitución de la Junta Suprema de Unión Nacional con asiento y acción en España es el hecho más trascendental que la lucha contra el franquismo produce en nuestro país desde Abril de 1939, es el paso más serio que para derribar la sangrienta dictadura de Franco y Falange damos los españoles desde que toda España cayera bajo el dominio del régimen nefasto que la deshonra y aniquila, hecho que se produce en el instante de más grave crisis del franquismo, cuando se anuncian las batallas decisivas.

Los españoles exiliados y los amigos de nuestro pueblo sabían que en España nunca había cesado la lucha, que antifranquistas y patriotas acrecentaban constantemente la pelea, por la independencia y la libertad de la Patria; sin embargo, la creación de la Junta Suprema de Unión Nacional y su llamamiento de combate, viene a demostrar a todos hasta qué punto nuestro pueblo, pese al terror inaudito, pese a las matanzas franquistas, conserva su vigor, su iniciativa, su férrea voluntad y capacidad de lucha para dar la batalla al franquismo y ganársela.

## El propio pueblo español comienza a crear sus propios órganos

Tras largos y mortales años de cárceles, fusilamientos, hambre y privación absoluta de libertad, nuestro pueblo — nunca domado, cual dice el manifiesto — se endereza como un titán, toma la iniciativa en el combate contra el régimen e indudablemente pasa a la ofensiva, que le llevará a la victoria — estamos seguros de ello — pese a todas las vicisitudes que haya aún de atravesar.

Esto es a nuestro juicio lo que en primer término nos dice con palabras de acero el llamamiento de la Junta Suprema de Unión Nacional.

(Pasa a la pág. 2)

## En la lucha

EL AÑO DE LA VICTORIA

Mañana a media noche, las doce campanadas no anunciarán a nuestro Pueblo un año más; iniciarán para él — y para todos — el año de la victoria. Quedará atrás, en no desvanecida pesadilla de horror, este 1943, que debe cerrar la era negra de la dominación franquista — hambre, ruina, terror y vergüenza. En la hora que separa los dos años, los españoles apretarán los puños y candarán los dientes. ¡El último! ¡Debe ser el último! Caerá Hitler y deben caer sus abortos: Franco y Falange. Para ello este año debe ser también el año de la lucha suprema, el año en que nuestro pueblo le salte al cuello a la bestia azul... mejor dicho, más parda que azul. Cada campanada dibuja el contorno de un mes. ¿Cuántos bastarán para señalar el arribo del segundo frente? ¿Cuál señalará el mes glorioso del derrumbamiento franquista? La clave no estará en el zodiaco de las horas, sino en el ímpetu de nuestro esfuerzo. Para que 1944 — el año de la victoria del mundo — sea también el año de la victoria nuestra... ¡Adelante, para ganar, en el año nuevo, la vida nueva que España quiere!

# Noticiero Español Un nuevo atentado hitleriano

## Arde una fábrica de hule

MADRID.

En una gran fábrica de hule, en la cual tenían una intervención decisiva elementos capitalistas, consejeros y técnicos alemanes, se declaró un formidable incendio. Las llamas se propagaron a todas las dependencias de la fábrica, y a pesar de que rápidamente fueron movilizados todos los bomberos de la capital, el fuego devoró la mayor parte de la instalación, ocasionando cuantiosas pérdidas.

Las autoridades franquistas no explicaron la causa de éste súbito

sinistro. Sin embargo, teniendo en cuenta que dicha empresa de hule, fabricaba productos que eran destinados al Ejército alemán, se supone, no sin fundamento, que el incendio haya obedecido a alguna acción de sabotaje de los luchadores antifranquistas y patriotas.

## Los guerrilleros atacan a los falangistas

ESTEPONA. (Málaga).

En las sierras próximas a este pueblo, existen grupos de guerrilleros muy numerosos, quienes despliegan una constante y heroica actividad. Entre sus acciones más recientes, figura el asalto contra un armador de Trapoña, dirigente falangista de dicho lugar, al que le quitaron una buena suma de dinero, que más tarde distribuyeron entre las familias más necesitadas de los lugares próximos. Este golpe fué llevado a cabo en Estepona. La mayoría de estos héroes del monte, son hijos de los pueblos de Estepona, Marbella y Casares, los cuales se lanzaron a la sierra cuando Málaga y todo su litoral cayó bajo las garras de los

franquistas y de los invasores. Estos guerrilleros están bien armados, pues disponen de fusiles, ametralladoras e incluso armas mayores. Continuamente son ayudados por los campesinos.

## SIGUEN FUSILANDO EN BAZA

BAZA.

A pesar de las frecuentes declaraciones de los gobernantes falangistas, de que las amnistías van arrojando a la calle a los que han sido encarcelados por defender la independencia y las libertades de España, la verdad es que en este pueblo siguen encerrados la mayoría de los que fueron detenidos por el franquismo, mientras los fusilamientos no han cesado desde que Baza cayó en las garras de los verdugos.

Todas las semanas, desaparecen para siempre algunos de estos gloriosos hijos de nuestra patria. Unos mueren bajo las balas asesinas de los criminales de Falange; otros perecen en las prisiones, a consecuencia de las bestiales palizas que reciben, o víctimas de las indecibles privaciones.

que actualmente, en toda Cataluña, la gente habla el catalán a todas horas. La cuestión ha tomado tales vuelos, que los matones de Falange han tenido que dejar a la gente por imposible.

## EL GOBIERNO ARGENTINO ARREMETE CONTRA LA PRENSA ANTIFRANQUISTA

BUENOS AIRES.

El Gobierno quintacolumnista de Ramírez, a quien los falangistas tanto elogian, ha tomado canchales medidas contra varios periódicos españoles de filiación antifranquista, que se venían editando en esta ciudad, algunos de ellos desde hace muchos años. Los periódicos citados, fueron "suspendidos indefinidamente", acusados de haber insultado al régimen de Franco. Estos periódicos son: "La Voz de España", "El Correo de Asturias", "Galicia" y "España Republicana". Anteriormente habían sido suspendidos también otros periódicos antifranquistas, tan queridos y valientes como "Pueblo Español", y otros.

Hace unas semanas los gangsters falangistas asaltaron el viceconsulado inglés de Zaragoza y las oficinas del Comité Nacional de Liberación francés. Hace unos días, dos falangistas ladrones y asesinos—que se ejercitaron en las filas de la División Azul— asaltaron el consulado norteamericano de Valencia. Ninguno de estos asaltos bandidosos fueron obra del impulso o la iniciativa particular de los asaltantes, sino obra preparada y dirigida por la Falange y los franquistas, poniendo a las claras cómo esos perros nazis sirven a su amo de Berlín. Así lo reconocieron el gobierno inglés, todos los pueblos y en primer lugar el propio pueblo español.

Estos atentados bandidosos no deben continuar un día más. Es preciso que las Naciones Unidas pongan un hasta aquí a esas provocaciones. Las Naciones Unidas no deben tolerar esos atentados nazis. Nuestro pueblo tampoco debe tolerarlos. El asalto al consulado norteamericano de Valencia, tiene además la significación de que se ha

realizado para impedir que nuestro pueblo acuda a él para recoger los comunicados y noticias de la guerra. Constantemente es mayor el número de españoles que todos los días pasan por las embajadas y consulados aliados a recoger los boletines de guerra, realizando demostraciones de entusiasmo ante los triunfos aliados. Y esto es lo que quieren evitar los bandidos falangistas, con sus atentados criminales, al mismo tiempo que cumplen los órdenes de Hitler, atacan a las Naciones Unidas.

Para las Naciones Unidas debe estar claro que no es el pueblo español quien realiza esa obra criminal, que el pueblo español está de corazón con ellas, que son los falangistas hitlerianos, antiespañoles, que han deshonrado a España, los que cometen tales fechorías. De aquí deben sacar la conclusión de que es preciso ayudar al pueblo español, como se ayuda a otros pueblos sojuzgados, a liberarse de la tiranía franquista y el falangismo, estimulando su lucha y sus esfuer-

zos y tratando al régimen franquista como se merece, como un régimen enemigo de los aliados, rompiendo toda relación con él y terminando de una vez con el apaciguamiento hacia los que ni siquiera respetan las representaciones diplomáticas.

El pueblo español condena energicamente estos atentados. Y su propia mano justiciera caerá con todo su peso sobre las cabezas de los asesinos falangistas, dando a la condenación de estos actos el vigor que nuestros patriotas sobre los franquistas le prestará el castigo que ralicen quienes los cometen.

Los locales de Falange, los centros oficiales del franquismo, deben ordenar por los cuatro costados, deben ser volados; los falangistas deben caer acerbillados en cada esquina, en cada pueblo, ajusticiados por los patriotas. A las provocaciones falangistas contra los consulados aliados, nuestro pueblo debe responder realizando manifestaciones de masas, de adhesión y simpatía a las Naciones Unidas.

## Todos los antifranquistas luchan unidos

CEUTA.

Entre los antifranquistas de todas las tendencias existe una gran compenetración, y todas sus luchas contra el régimen franquista, las llevan adelante sobre la base de la unidad.

En esta ciudad existe un importante grupo de obreros comunistas, socialistas, republicanos y de otras tendencias, que actúan muy compenetrados. Este entendimiento entre todos, se nota en los actos que realizan contra el enemigo común de todos: la odiada Falange. Entre los trabajos que estos patriotas llevan a cabo, se cuenta la agitación y propaganda a base de pintar las paredes con consignas contra el régimen, en repartir manifiestos y octavillas, y también en organizar la recolección de dinero, con el fin de ayudar a los presos, y a los familiares de éstos, que se hallen más necesitados.

Estas actividades son comentadas favorablemente por el pueblo, quien dispensa a estos combatientes contra el franquismo, su mayor ayuda.

## CADA DIA SE HABLA MAS EL CATALAN

SABADELL.

A pesar de todas las infamias perpetradas por los asesinos falangistas contra los hijos de Cataluña, que se expresan en su idioma, y que manifiestan profundo cariño a todas sus costumbres y peculiaridades, el sentimiento nacional de los catalanes es cada día más profundo.

Los franquistas amenazan brutalmente, maltratan de palabra y de obra, a los que en los centros oficiales y en la calle no hablan castellano. Pero estas medidas no amilanaron ni modificaron la resolución del pueblo catalán de expresarse en su idioma, y de practicar sus costumbres. Así resulta

# Como explota a trabajadoras y presas la Falange femenina

Una de las formas con que Falange ha intentado captarse a las jóvenes madrileñas es mediante la creación de lo que han llamado "Escuelas Hogares". Se da como misión de estos centros la de preparar a las mujeres para la realización de los trabajos femeninos, especialmente de costura, corte, bordados y embellecimiento del hogar. El señuelo esencial que se emplea en la propaganda consiste en afirmar que de allí saldrán colocadas con buenos sueldos todas las alumnas. Así se atraen a algunas jóvenes que no hallan medio de ganarse el sustento.

Tales son las promesas. La realidad dolorosa y cruel es otra totalmente distinta. Ya supone una verdadera peregrinación el ser admitida en tales "escuelas". Porque son preferidas las señoritas de Falange, y a la mayoría de las obreras auténticas se les impide la inscripción, porque se les acusa de "rojas" y enemigas del régimen—esto último sin duda con razón—. Una vez dentro, la desilusión se acrecienta, porque la mayor parte del tiempo, se destina no a las enseñanzas que se anuncian, sino a escuchar discursos políticos, exaltación del "ausente", y de las dotes casi divinas del gordiflón y miserable "caudillo". Además, buena parte de las actividades consisten en prácticas religiosas que dirigen ya jefes de la Falan-

ge femenina intransigentes y sectarias, o religiosas, que combaten la supuesta maldad de las "católicas". Pero el colmo de la desesperación se apodera de las alumnas cuando al cabo de muchos meses de padecer esta "preparación" les echan de la "escuela", con la promesa de que ya les llamarán cuando haya colocación, y jamás llega a cumplirse esta promesa, tras la cual únicamente acuden a esos centros de explotación y propaganda fascista.

Todavía una mayor y más sangrienta burla se realiza con las presas. Tomemos como ejemplo la cárcel de las Ventas en Madrid, donde hay gran número de reclusas. Un buen día se presentó un grupo falangista para decir a las presas que se iba a abrir un curso de enseñanzas del Hogar, y que podían libremente inscribirse en él. El ofrecimiento era atractivo, porque se les advertió, ante las jefes de la cárcel, y con la máxima solemnidad, que la asistencia a ese curso sería una forma de redención de sus condenas, ya que cada día de lección tendría un valor equivalente a dos días de cárcel. Comenzaron las discusiones al hacerse la selección de las alumnas. Solo fueron admitidas las que se consideraron como más maleables, menos combativas y valientes, más sometidas a la brutal disciplina carcelaria. También aquí tuvieron

que escuchar sermones, arengas políticas, exaltaciones del máximo culpable de todos los sufrimientos y dolores que el pueblo sufre. Tu vieron que asistir a un número de ceremonias religiosas.

Por cierto que entre todos estos suplicios, mezclados con algunas lecciones inútiles por su carácter teórico y torpe, lo que más coraje reducía a las presas era la aparición periódica de la dirigente falangista Pilar Primo de Rivera, hermana del "ausente", una "fía visión", como la calificaban las propias reclusas. Porque, según confesión de cuantas la escuchan, nada hay tan sin gracia, tan desahogado y tan cursi como un discurso de esa líder femenina del falangismo, que es considerada por toda España como un ejemplo de ignorancia, de la ambición más baja y, sobre todo, de la inmoralidad más escandalosa. Pues cuando al cabo de casi un año de esta tabarra, reciben un certificado probatorio de su asistencia a los cursos, al preguntar, las reclusas, cuanto había disminuido la duración de su condena, la respuesta de la dirección de la cárcel siempre era la misma:

—Nosotros, no tenemos que ver nada con esas mogigangas. Aquí tendréis que seguir hasta que cumpláis el último día de su condena. Ya se comprende el éxito que

tendrían la próxima vez que llegara el grupo de señoritas de Falange a proponer inscripciones para un nuevo curso de la magnífica "escuela del hogar".

## Nuevo himno de la URSS

MOSCU. 21 de dic. — El Consejo de Comisarios del pueblo de la URSS, teniendo en cuenta que el actual movimiento estatal soviético "La Internacional" no refleja su contenido las modificaciones radicales efectuadas en la Unión Soviética, a consecuencia del triunfo del régimen soviético y no expresa la esencia socialista y según la disposición que publica hoy la prensa soviética en Moscú, sustituir dicho himno por un nuevo Himno del Estado que "responde por su contenido, alma y esencia al régimen soviético". El texto del nuevo himno hecho se debe a los poetas Sergui Mijailov y el Registran, y la música al compositor Alexandrov. El nuevo himno consta de tres estrofas y un refrán que se repite con leves modificaciones. En síntesis, el texto de Serguei y Registrán saluda a la unión de repúblicas libres que estrechó para siglos las filas de la gran Rusia, la poderosa URSS, creada por la voluntad de los pueblos. "El gran Lenin — sigue el texto — iluminó nuestro camino, nos educó Stalin, nos inspiró en la fidelidad al pueblo, en el trabajo y en las hazañas". La última estrofa asegura: "Barrearemos el camino de viles invasores, en la batalla decidiremos el destino de las generaciones, llevaremos nuestra patria a la gloria". El nuevo himno estatal de la URSS empezará a ejecutarse a partir del 15 de marzo del año próximo.

# Por la salvación de...

(Viene de la pág. 1)

Con esto, nuestro pueblo presta un gran servicio a las Naciones Unidas, porque archiprobado está que Franco es un satélite de Hitler. Con esto, el pueblo español evidencia su decisión de conseguir su propia victoria, y no espera a que ésta sobrevenga, como consecuencia de los triunfos militares de la URSS, Inglaterra y Estados Unidos.

El combate por la salvación del país recibirá así un impulso tremendo, a la larga definitivo; se extenderán las acciones combativas por todo el país, y todos los luchadores, todos los patriotas encontrarán en la Junta la dirección y el nexa necesarios. "Nos unimos para combatir — dice el manifiesto — para movilizar al pueblo en defensa de su propia vida".

Y con la certera visión que les brinda el espectáculo de la trágica realidad española que les circunda, las fuerzas republicanas que en principio integran la Junta, claman: "Vamos a librar la batalla suprema que afecta no solamente a la mayoría del país, re-

presentada por nosotros, sino a toda la Nación". Y en este orden hacen a todos los patriotas su proposición de programa en el cual se enumeran las soluciones a los principales problemas que España tiene planteados: Rotura de lazos con el Eje; depuración de los falangistas del aparato del Estado y principalmente del Ejército; amnistía; libertad de opinión, prensa, reunión y asociación; libertad de creencias y cultos; pan y trabajo para todos los españoles; convocatoria, en plazo breve, de elecciones democráticas a una Asamblea Constituyente encargada de promulgar la Constitución que asegure la libertad y la independencia.

## EL CAMINO SEGURO

Es indudable que esta proposición-programa recoge la voluntad de la inmensa mayoría del país, aborda los problemas substanciales y reales, y abre el camino para que después de la hecatombe franquista, el pueblo pueda regular su vida conforme a sus anhelos y de acuerdo con los deseos de la mayoría de los españoles.

Es pues, este un paso decisivo para que la Unión Nacional se extienda vertiginosamente por toda España, en el desarrollo de la propia lucha como señala certeramente el documento.

El manifiesto de la Junta creada nos reitera lo que ya era del conocimiento de cuantos auscultaban el espíritu de nuestro pueblo, es decir, que el pueblo ha elegido su camino, el de la lucha contra Franco y Falange, el de la unidad de todas las fuerzas republicanas y patrióticas, para derribarlos.

Con profunda emoción de españoles y combatientes, hemos leído en el documento esa frase definidora que afirma: "... Los representantes de las fuerzas democráticas del país — republicanos, socialistas, comunistas, nacionalistas catalanes, vascos, UGT y CNT — nos hemos reunido en tierra española". Este hecho trascendental garantiza la eficacia de la Junta Suprema y es sello indeleble de su legitimidad. Ya tiene el pueblo un órgano rector y representativo.

## EL DEBER DE TODOS

La Junta demanda el apoyo de todos los republicanos y patriotas. Allí donde se hallen decimos nosotros. Ante la creación de la Junta Suprema de Unión Nacional, todo franquista tiene un claro de-

ber primario: apoyarla, robustecerla en el combate por todos los medios. No es lo más importante las personas que la integran y cuyos nombres, por razones fácilmente comprensibles, han de permanecer, por ahora, en el secreto. No es tampoco primordial en estos instantes la representación cuantitativa que tengan en ella los diferentes sectores del antifranquismo ¡No! Lo que cuenta, lo decisivo es que EN LA JUNTA SUPREMA SE HALLAN REPRESENTADOS TODOS LOS PARTIDOS Y ORGANIZACIONES REPUBLICANAS Y QUE TRABAJAN POR LOGRAR LA COLABORACION DE TODAS LAS FUERZAS QUE SE OPONEN AL REGIMEN DE FRANCO Y FALANGE. Lo que cuenta, lo decisivo, es que la Junta está en España, ha nacido de la propia lucha del pueblo, Y QUE COMBATE, ¡QUE COMBATE POR LA SALVACION DE ESPAÑA, SUPREMA ASPIRACION DE TODOS!

En su día, en el transcurso de la lucha y del desarrollo de la unidad, pueden ser estudiadas las ampliaciones y modificaciones que se estimen necesarias. Hoy, el deber de todos es el de contribuir a que la Junta pueda llevar hasta el fin su combate, y esté asistida de todas las ayudas precisas para dirigir la lucha por la independencia y la libertad de España.

Nos corresponde a todos los republicanos españoles emigrados actuar en orden a la lucha y la unidad a imagen y semejanza de nuestros hermanos de España. Nuestras cuestiones de unidad y nuestra acción en favor del pueblo se sitúan ahora en un terreno mucho más consistente: en el terreno del apoyo al organismo que ha de impulsar y dirigir la lucha del pueblo, y que le representa en el combate contra Franco, Falange y el nazismo.

Por su parte, los pueblos del mundo, las Naciones Unidas, deben apoyarlo. Altos representantes de estas naciones han manifestado su opinión de apoyar a todos los que combatan contra el fascismo. La Junta Suprema de Unión Nacional es hoy la máxima expresión de la lucha de nuestro pueblo contra Hitler y su aliado Franco. ¡Ayúdenla! Esa es la verdadera España, no Franco y Falange, que la vendieron, y ayudan al nazismo por todos los medios que las circunstancias les permiten.

Por la salvación de España. ¡Viva la Junta Suprema de Unión Nacional!

# Huelga de pescadores en Ceuta

Los pescadores constituyen el núcleo de trabajadores más importante de Ceuta. Su situación es desesperada, ya que vienen a sacar un jornal de 9 pesetas diarias y sufren una explotación escandalosa. Trabajan a la tercera parte de los beneficios líquidos del total de cada partida de pesca. Por ejemplo, si un pesquero obtiene en la pesca un beneficio de 1,000 pesetas, el patrón, después de descontar los gastos — que estipula a su antojo — se queda con las dos terceras partes del beneficio y la otra se distribuye entre la tripulación.

A principios del año 42 se declararon en huelga los pescadores de Ceuta, porque no estaban conformes con que su ganancia fuera la tercera parte de los beneficios, y exigían la mitad, que era lo que percibían antes de la guerra. La huelga duró siete días. En una reunión que convocó el sindicato falangista, un obrero de la UGT, conocido por todos, hizo uso de la palabra defendiendo la reivindicación de los pescadores, aunque no pudieron conseguir nada, pues los patronos de los pesqueros son casi todos falangistas, y uno que había republicano, y apoyó las demandas de los obreros, fué encarcelado.

El espíritu de lucha de los pescadores y obreros de Ceuta está reflejado en este hecho: casi todo el mundo conoce la existencia de un grupo numeroso de obreros de todas las tendencias, que se reúne para recoger dinero para los presos y sus familiares.

# ¡Adelante por la amnistía...

(Viene de la pág. 1)

calle e incorporará a la lucha a los cientos de miles de españoles que hoy pueblan las cárceles franquistas.

Es este el momento de pasar a las acciones decisivas y energicas por la libertad de nuestros presos y detenidos. Y estas acciones deben ser acciones de masas en las que participe todo el pueblo. Manifestaciones de masas, violentas, a las puertas de las cárceles, frente a los ayuntamientos, frente a los centros oficiales, exigiendo la libertad de los presos; acciones combinadas de los guerrilleros y de la población, en cada ciudad y pueblo para asaltar las cárceles y poner en libertad a los detenidos. Esto es lo que hace falta para lograr la amnistía y el castigo de los culpables.

Se acerca el momento de la justicia de los pueblos, y por tanto, del nuestro. Pero no hay que esperar al triunfo de las Naciones

Unidas para ello. Desde hoy mismo, nuestro pueblo debe disponer se a hacer justicia con sus asesinos, con los bandidos y criminales falangistas, y uno de los medios es la lucha por la amnistía, por la libertad de nuestros presos. Las condiciones de hoy, son favorables a esta lucha por estos objetivos. La crisis del régimen franquista se agrava intensamente por días, se acercan las jornadas decisivas, y en ellas, la lucha por la libertad de los cientos de miles de detenidos y torturados, la flor de España, ocupa un lugar de primer orden, porque el sentimiento nacional y patriótico de todo nuestro pueblo exige su vuelta a sus hogares, al trabajo, a la libertad.

Acción y lucha, éste es el camino para conquistar la amnistía. La amnistía total y verdadera la conquistará en la lucha nuestro pueblo.

LEA Y AYUDE A

España

Popular

# Noticias de la U.R.S.S

LLEGADA A MOSCU DEL REPRESENTANTE DE COLOMBIA

El 29 de noviembre llegó a Moscú el Ministro extraordinario plenipotenciario de Colombia en la URSS, Michelsen. En el aeródromo le recibieron representantes de las secciones de los países americanos y del protocolo del Comisariado de Asuntos Exteriores. Todos los periódicos moscovitas insertan hoy destacadamente la noticia de la llegada del nuevo ministro. También publican la declaración de guerra de Colombia a Alemania.

## SE CONMEMORA LA FUNDACION DE LA ACADEMIA "FRUNZE"

Con motivo de conmemorarse el 25 aniversario de la fundación de la Academia Militar "Frunze", el mariscal Stalin felicitó a los mandos, profesores y alumnos de esa institución. En su felicitación dice: La Academia, creada el primer año de la guerra civil, cedió al Ejército Rojo numerosos cuadros de mando que se encuentran al nivel del arte militar moderno, y que demostraron su idoneidad al Partido Bolchevique y a la patria soviética. "Estrella roja" señala que la Academia militar demostró ser no sólo una importantísima institución de enseñanza militar superior, sino un gran centro del pensamiento militar científico del Ejército Rojo. Hoy, en el fragor de las batallas de inaudita envergadura, el arte militar soviético, dirigido por Stalin, atraviesa un período de desarrollo y florecimiento imponentes. Por ello el papel de la Academia tiene una importancia especial.

## SOBRE ESCRITORES HISPANO-AMERICANOS

La revista "Literatura y Arte", órgano de la Unión de Escritores Soviéticos, publica un estudio del Prof. Fedor Kélin, especializado en la cultura hispano-americana, sobre trabajos poéticos publicados durante los últimos años en América Latina por poetas americanos y españoles acerca de la Unión Soviética y su lucha. Cita fragmentos de las obras de los poetas españoles R. Alberti y Antonio Aparicio, de Pablo Neruda, de los argentinos Raúl González Tuñón, Iriburru y J. Portaholo, del cubano N. Guillén; otros como César Vallejo, Santa María y Octavio Paz son recordados extensamente en el artículo.

# La declaración de los firmantes del pacto

## Ausentes de los problemas del país, pretenden atribuirse una representación que no tienen

La "Junta" del señor Prieto ha publicado en "Excelsior", periódico del cual aquél es accionista, un farragoso documento que requiere el apoyo de todos los españoles que acepten los principios de su Pacto. A lo largo de apretadísimas columnas de generalidades, los "modestos" señores que se atribuyen la representación del pueblo español, reclaman de la opinión internacional el reconocimiento de la legalidad republicana, aunque ni en un momento se diga qué piensan hacer los integrantes de la Junta PARA RECOPRAR POR SU PROPIO ESFUERZO COMO ES SU OBLIGACION ESA LEGALIDAD REPUBLICANA, será nuestra lucha contra Franco, aliado de Hitler y combatido en apoyo de las Naciones lo que decidirá el apoyo que nuestra causa reciba del exterior.

Este "documento" es seguramente consecuencia de la fuerte reacción que en la emigración ha habido contra la maniobra divisionista. Los señores firmantes del Pacto habrán sentido la necesidad de fortalecer su posición con una amplia declaración de "principios". Declaración que no da un solo paso en el camino de la unidad pese a que sus autores han tenido tiempo en estos días de auscultar la opinión de los republicanos españoles. Declaración ausente a los problemas de la lucha y de la situación del país. Apartando del documento todas las generalidades sólo queda el vacío, la pasividad, el afán de abrogarse una representación que no tienen, la ausencia de toda línea concreta de combate contra el régimen de Franco.

Tremendo contraste el del documento prietista con el primer llamamiento de la JUNTA SUPREMA DE UNION NACIONAL, constituida en el país, cuyo texto es ya del conocimiento de los que luchan en España y de los emigrados. Mientras que las gentes que luchan y van sus vidas por llevar adelante la batalla contra el franquismo piensan y proponen sobre los verdaderos problemas del país, los señores de la Junta Prietista, elevan la mirada en el pasado y cuando de él la retiran es exclusivamente para maniobrar contra el futuro de libertad y democracia en España. La JUNTA SUPREMA DE UNION NACIONAL no se limita a hacer vacías declaraciones de antifranquismo. Su antifranquismo es de acción, de combate, de lucha, antifranquismo de vida o muerte. Nos unimos para combatir, para derribar a Franco y Falange,

nos dicen en su magnífico documento. Su programa es el programa de hoy y para todo el pueblo. Sus problemas son los problemas de las masas y de la Nación toda. Sus llamamientos van dirigidos a todos los patriotas y antifranquistas. Y esta Junta Suprema SI QUE TIENE EL DERECHO DE HABLAR EN NOMBRE DEL PUEBLO ESPAÑOL O DE OTORGAR EL PRIVILEGIO DE QUE EN SU NOMBRE SE HABLE, porque es organismo nacido de la lucha y para la lucha, y porque es la representación de todas las fuerzas antifranquistas sin excepción, socialistas, comunistas, republicanos, cetetistas, vascos, catalanes y gallegos que combaten en el país.

Si los firmantes del pacto de Prieto persisten con su declaración, en atribuirse una representación que no tienen: la representación del pueblo español. Con el banderín de reclamar el apoyo de los demás pueblos pretenden erigirse en representantes del nuestro. "España Popular" y la mayoría de las organizaciones de la emigración les dirigen que ese acto no respondía a la voluntad del pueblo ni interpretaba sus luchas ni sus problemas. El documento de la Junta Suprema de Unión Nacional, constituida en España, viene a reafirmarnos que quienes sostenemos esa posición, tenemos razón. Además, ¿qué fuerzas movilizan en el país contra Franco y Falange los firmantes del pacto? ¿Qué acciones de combate llevan a cabo? ¿Con qué masas cuentan?

Ridículas resultan pues, esas pretensiones representativas. Claro está que el propósito de Prieto consiste en sembrar la confusión entre los españoles y entre los demás pueblos. Y obstaculizar la unidad, la verdadera unidad nacional contra Franco y Falange, que con expresiones tan contundentes se abre paso dentro y fuera del país.

La nueva declaración de los firmantes del pacto demuestra aún más claramente a todos los antifranquistas cuáles son los propósitos divisionistas y usurpadores de la representación del pueblo que les inspiraron.

Al mismo tiempo, cuán alentador para toda la emigración tendrá que resultar el que del interior del país y de los representantes de todos los partidos y organizaciones republicanas y obreras venga esta confirmación rotunda, inequívoca, definitiva, de cuál es la verdadera unidad que nuestro pueblo quiere y necesita.

# La crisis de Bulgaria

## Por Jorge Dimitrov

J. DIMITROV escribe en Pravda, bajo el título de "LA CRISIS DE BULGARIA":

Bulgaria atraviesa una profunda crisis. Sus raíces residen en la política germanofílica de los gobernantes búlgaros contra los intereses vitales y la voluntad del pueblo. Esta crisis se agravó últimamente en re-

lación con las grandes derrotas de las tropas alemanas bajo los golpes del Ejército Rojo. Se agudiza bajo la influencia de la desintegración del bloque banditesco fascista y la bancarota de todas las esperanzas cifradas en las discordias insolubles entre los aliados; bancarota evidenciada con particular claridad después de la Conferencia de Moscú y, especialmente, después de la Conferencia de Teherán.

La crisis se agrava, por otra parte, a causa de la lucha creciente del pueblo búlgaro que llega hasta el desarrollo del amplio movimiento guerrillero en el país. Para juzgar el volumen de la lucha guerrillera en Bulgaria, bastaría conocer que el propio Gobierno se ve ya obligado a hablar de ella desde el fracaso de la sangrienta campaña contra los guerrilleros, emprendida a fines de marzo y que duró todo el verano y el otoño, y en la que participaron más de 20.000 soldados con artillería y aviación. Las guerrillas en las montañas de Bulgaria central y meridional, cuentan ya varios miles de hombres, y sus filas se van nutriendo, pese a todas las medidas sangrientas de los círculos gobernantes y de la Gestapo. Los círculos gobernantes búlgaros, tratan de remontar la profunda crisis, sobre todo mediante la represión en masa contra los patriotas luchadores. Sin embargo, la furiosa represión sólo provoca una mayor agudización de la crisis en el país.



El General Eisenhower, que dirigirá el gran asalto a la Europa Occidental.

Procuran también maniobrar intentando enmascararse políticamente, para ver si es posible engañar al pueblo y aliviar la crisis creciente. Los parlanchines gubernamentales, que se agitan por todo el país históricamente, se esfuerzan por presentar la política germanofílica como una política nacional. Pero esta maniobra no contribuye ni puede contribuir a solucionar la crisis, pues los hechos son muy evidentes y ponen al descubierto la falsía y la vanalidad de estos argumentos.

Los actuales gobernantes de Bulgaria, quieren hacerse pasar por "unificadores" de todos los búlgaros, por creadores de una "Bulgaria grande". Pero ¿no es un hecho que Bulgaria, que ha "adquirido" Macedonia y Tracia pierda su independencia nacional bajo los invasores alemanos? ¿No es un hecho que mientras los satélites búlgaros de Hitler intentan presentarse como gente "que no ha hecho mal a nadie", Bulgaria sigue siendo una plaza de armas y una base de los alemanos para su guerra de rapiña contra los pueblos amantes de la libertad y, ante todo, contra la URSS? Las autoridades búlgaras de la ciudad de Varna evacúan la población para poner la ciudad a disposición de los alemanos, con el fin de acomodar allí decenas de miles de heridos de la Crimea. ¿No es un hecho que los alemanos imponen sus controladores en el ejército búlgaro, bajo la forma de "técnicos" y, en realidad, como comisarios hitlerianos? ¿No es un hecho que en Yugoslavia se encuentra todo un cuerpo de ocupación búlgaro que participa, junto a las hordas hitlerianas, en las operaciones contra el Ejército Nacional de Liberación Yugoslavo, reconocido por la URSS, Inglaterra y EE. UU. como un ejército aliado. Y, por último, ¿cómo la declaración de guerra a la Gran Bretaña y a América por la Bulgaria oficial, puede considerarse como un acto dictado por los intereses nacionales?

El 12 de diciembre de 1941, la Bulgaria oficial, por exigencias de Hitler, declaró la guerra a los poderosos estados de Inglaterra y EE. UU. Hoy los gobernantes se quejan de que la Unión Soviética no quiere defender a los búlgaros de los bombardeos. La auténtica política nacional búlgara requiere que Bulgaria deje de ser un vasallo alemán y no participe en la guerra banditesca hitleriana. Requiere igualmente quitar a los alemanos todas las bases militares y las comunicaciones búlgaras, y negarse toda clase de ayuda. Requiere la inmediata anulación del estado de guerra con la Gran Bretaña y EE. UU., el inmediato cese de las operaciones de las tropas búlgaras en Yugoslavia, y su retirada de dicho país. Nada de guerra en favor de Hitler y contra el ejército popular Yugoslavo, sino una política de colaboración fraternal y de lucha conjunta con la nueva Yugoslavia democrática y federal, contra los invasores alemanos, y resolver amigablemente sobre esta base de cuestiones territoriales entre Bulgaria y Yugoslavia.

La política nacional, en interés de Bulgaria y de su porvenir; exige colaboración leal con sus vecinos y con las grandes potencias democráticas, amistad sincera con el pueblo ruso, que liberó a Bulgaria de cinco siglos de esclavitud extranjera. El pueblo búlgaro no puede satisfacer sus intereses nacionales sin romper la alianza que le ha sido impuesta con Alemania. Desde el punto de vista de la situación interior, la política nacional requiere que cesen las represalias de la Gestapo contra los adversarios de la vergonzosa alianza con Alemania; liberación de miles de patriotas civiles y militares que gimen en cárceles y campos de concentración por su lucha contra el cerco germanofílico; que sean reincorporados al ejército los oficiales patriotas; que se paralicen los envíos de viveres y materias primas a Alemania, empieñándolas para aprovisionar a la población y al ejército búlgaros; que se garanticen al pueblo libertades democráticas para que pueda poner a prueba sus fuerzas en defensa de la democracia. Las camarillas dirigidas búlgaras apelan a toda clase de maniobras para calmar el descontento popular y la inquietud entre sus propios partidarios. Susurran en secreto: "A la más mínima tentativa de romper con Alemania, correremos la suerte de Italia. Bulgaria se con-vertiría en un teatro de operaciones y desolación. Esperemos hasta el último momento de la guerra, entonces veremos qué pasa..." Italia se transformó en arena de guerra, no por haber roto con Alemania, sino por haber roto demasiado tarde; porque la política de Mussolini descompuso totalmente el ejército y ayudó al mando alemán a dispersar las fuerzas armadas italianas diseminándolas en el Norte de África, en los Balcanes y en el frente soviético-alemán. Por ello, en el momento de la salida de Italia de la guerra hitleriana, los alemanos pudieron apoderarse con fuerzas relativamente pequeñas de la Italia septentrional, y convertirla en un teatro de operaciones militares. Una política semejante emplean los alemanos respecto al ejército búlgaro, exigiendo el envío de nuevos contingentes de tropas búlgaras a la frontera turca, a Tracia, Grecia y Yugoslavia.

Es absolutamente falso que no se pueda romper con Alemania. La mayoría aplastante del pueblo búlgaro está contra Alemania. El país posee un buen ejército que, con la ayuda del pueblo, podría habérselas con fuerzas armadas alemanas en Bulgaria. Al dar este paso liberador, Bulgaria no tendría nada que temer respecto a su seguridad por el lado de Turquía que, como es sabido, fortaleció en la Conferencia de El Cairo sus relaciones con los aliados. Además, Bulgaria podría contar con la actual solidaridad del Ejército popular liberador de la nueva Yugoslavia desde el oeste, y con la de los griegos por el sur. Teniendo en cuenta que las fuerzas fundamentales del ejército alemán están atezadas en el frente soviético y que los aliados preparan con entera certeza la invasión de Europa, asestando golpes desde el oeste y el sur, en tierra, mar y aire, Alemania no puede trasladar fuerzas armadas serias a los Balcanes. Todo esto crea para Bulgaria posibilidades muy reales de romper su alianza con Alemania.

El curso germanofílico condujo a Bulgaria a una crisis gravísima y al borde del abismo. No obstante esto, los llamados hombres de estado búlgaros, se empeñan en imponer al país la continuación de una política exterior germanofílica por la violencia, y con ayuda de los alemanos. Aunque, naturalmente, no puede creerse que estos hombres de estado sean muy clarividentes, tampoco puede considerarse tan insensatos como para que no comprendan la falta de perspectivas y la bancarota política germanofílica. ¿Por qué aferrarse, pues, a esta política como un ciego a su bastón? ¿No será quizás porque están personal y materialmente vinculados a Alemania y colocan sus intereses por encima de los intereses nacionales de Bulgaria? ¿No será esto lo que explique que estos señores se apresuren a transferir capitales amasados durante la guerra a los bancos suizos y a otros extranjeros, con la esperanza de que al ser derrotada Bulgaria podrán — como el antiguo zar Fernando, el ex presidente del Consejo Radoslavov en 1918 — huir a puerto tranquilo? Pero el pueblo búlgaro no tiene dónde huir. Tendrá que quedarse en su tierra. El pueblo búlgaro no tiene intención de condenarse al suicidio nacional y físico, que es lo que significa la continuación de la alianza banditesca con Alemania. Los patriotas búlgaros, unidos en el frente patriótico, están en el verdadero camino. Ellos consideran que Bulgaria sólo podrá encontrar una salida salvadora de la crisis actual, liquidando al corso pro-alemán en todas sus manifestaciones. Ellos ven la salvación del país en la aplicación de una política, consecuentemente nacional, búlgara, política de colaboración con sus vecinos, con las grandes potencias democráticas y la amistad con la URSS en la lucha contra el imperialismo hitleriano, el peor enemigo de los pueblos eslavos y de todas las naciones amantes de la libertad.

La historia le plantea al pueblo búlgaro y a sus dirigentes, el dilema de ser o no ser. El tiempo no espera.

# La intelectualidad española, por la unidad de todas las fuerzas antifranquistas

El pasado lunes, día 27 del corriente, tuvo lugar en el Salón de Conferencias del Palacio de Bellas Artes, el acto público organizado por la Asociación de Profesores Universitarios españoles en el exilio, para dar cuenta de los trabajos y resoluciones de la Conferencia celebrada en La Habana. Ocupó la Presidencia la Junta Directiva de la Asociación de Universitarios, formada por el Dr. Márquez, Vice Presidente de la Asociación y los señores Giral, Ruiz Funes, Bolívar, (D. Cándido), de Benito, Xirau, Boch Gimpera, Sánchez Sarto Puche y Rivas Cherif, ocupó también la presidencia un Profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad de La Habana, cuya presencia fué recibida con grandes aplausos.

El salón se hallaba abarrotado de un público en el que figuraban la mayoría de los republicanos españoles en México de profesión intelectual. También se destacaba una representación muy numerosa de los jóvenes estudiantes españoles. El carácter dominante de este acto fué el entusiasmo unánime que despertaron los requerimientos a la unidad de todas las fuerzas antifranquistas, y sobre todo, la oposición expresada, con muestras inequívocas, al pacto antiunitario firmado por los Sres Prieto y Martínez Barrio. De tal manera que puede afirmarse que la nutrida y valiosa representación de la intelectualidad española congregada en Bellas Artes, proclamó la urgencia de la acción inmediata y unida contra Franco como el deber indeclinable de los españoles.

Se inició el acto dando cuenta el Sr. de Benito, de la adhesión del Presidente de la Asociación de Profesores, el venerable maestro Sr. Ignacio Bolívar. Así mismo dio cuenta de los mensajes de adhesión de los estudiantes.

El Dr. Manuel Márquez dedicó breves palabras a explicar la finalidad del acto.

Seguidamente intervino el rector de la Universidad de Barcelona, Sr. Boch Gimpera, quien se limitó, en su breve disertación, a comentar los acuerdos que se refieren al problema de las nacionalidades. Se mostró partidario de la comunidad de todos los pueblos que forman España, y afirmó que las circunstancias que predominan en nuestro país después de la guerra, habrán de influir naturalmente de una manera decisiva en su organización política.

### DISCURSO DEL SR. RUIZ FUNES

El profesor D. Mariano Ruiz Funes, ex ministro de la República y vice rector de la Universidad de Murcia, se refiere a aquellas conclusiones adoptadas en La Habana, que fijan algunas orientaciones para la reintegración de España a su legitimidad política. Se refirió a la conclusión 5a, que afirma que "Tras los sucesos ocurridos en España y en el mundo, sería grave error intentar un retorno puro y simple al pasado".

En párrafos de gran emoción alude al valor minoritario y relativo de las opiniones expuestas en La Habana, no obstante que los

discursos a relatar sus gestiones para cumplir el mandato que recibió del Sr. Rector de la Universidad de La Habana, del propio Presidente Batista y de los universitarios reunidos, que se expresaba en la conclusión que decía: "Anhelamos que TODAS las fuerzas republicanas, en una trepaca patriótica, acallen sus diferencias para lograr los fines de la reintegración de España a su legitimidad política". Seguidamente se refiere a la constitución de la Junta de Prieto y dice que su disconformidad con ella procede de "esa falta de amplitud y de deseo de colaborar con otros sectores políticos, aún a pesar de que bastantes de sus componentes opinan lo contrario o lo han opinado hasta hace poco tiempo".

Enumera el Sr. Giral los temas que fueron estudiados y las ponencias elaboradas en la reunión de La Habana, que se refieren a los distintos aspectos de la vida española, y reproduce párrafos de su discurso en la apertura de aquella, referentes a la condición minoritaria y restringida de los que allí se reunieron y discutieron, dejando la decisión de los problemas para los representantes

legítimos del pueblo español. Y declara que "entre lo acordado por los partidos que han pactado y lo nuestro, la elección para mí no admite duda".

### EL DR. MARQUEZ CIBERRA EL ACTO

Puso fin al acto el Dr. Márquez con muy breves palabras para destacar el éxito de la Conferencia de La Habana, a la que calificó de histórica. Expuso los acuerdos adoptados por la Asociación de catedráticos de México para informar a la emigración de los resultados de la Conferencia. También me proponen seguir el estudio allí iniciado. "Aún he de hacer — añade — una manifestación importante, en los momentos actuales, y es la que de que los universitarios españoles sentimos acuciosamente la necesidad de que se realice la verdadera unión de todos los españoles antifranquistas sin excepción alguna y sin vetos de ninguna clase para personas ni para partidos. No admitiendo, por tanto, que ciertos hombres políticos hayan constituido una muy parcial unidad sin invitar, con amplio espíritu, a todos los sectores antifranquistas. Este ha

sido un error en el cual esperamos que no perseverarán, pues no queremos suponer que quieran erigirse en directores y mandantes de la opinión pública, cuando deben ser sus obedientes mandatarios. En tal sentido nos lo rogamos, sino que los exigimos que contribuyan a que la unión de todos los republicanos españoles sea inmediatamente un hecho".

### UN MANIFIESTO

Según fuimos informados en esta importante reunión, ha sido redactado un manifiesto de verdadera trascendencia, en que se fija la posición de la intelectualidad española refugiada en México respecto a la unidad. Ya lo han firmado personalidades intelectuales del más alto prestigio. En nuestro próximo número nos complaceremos en reproducir este documento.

# La Semana en los Frentes de Guerra

## LA CONTRAOFENSIVA NAZI SOBRE KIEV TERMINA CON UN DESASTRE

La ofensiva del general von Manstein en dirección a Kiev ha fracasado de la forma más rotunda. A los pocos días de que el mundo conociera la orden de Hitler en el sentido de que había que tomar la capital de Ucrania a toda costa, la opinión de información soviética da a conocer el grandioso éxito de la contraofensiva del primer ejército ucraniano: cinco días de lucha han bastado para arrebatar de una vez a los alemanes las dos terceras partes del terreno que habían conquistado en seis semanas de durísimas batallas, a costa de ingentes pérdidas en hombres y material de guerra. Los muertos que el ejército de von Manstein ha padecido durante los primeros cinco días de ofensiva soviética alcanzan a 15.000 hombres. El avance prosigue en dirección de Zhitomir y Korosten por un campo sembrado de cadáveres y de máquinas alemanas. Pero no sólo sigue el rápido avance en las direcciones indicadas, sino que, además, se perfila un frente de ataque en dirección sur, hacia las fronteras de Hungría y Rumanía, en la cual los ejércitos han conquistado posiciones que no habían logrado rebasar en los días en que se apoderaron de los importantes tramos ferroviarios limitados por el sur por la ciudad de Zhitomir.

Hitler ha lanzado en un esfuerzo supremo lo mejor de sus hombres y de sus máquinas de guerra a la que quizás sea la última gran ofensiva de sus ejércitos en el frente oriental. El estruendoso fracaso de ese desesperado esfuerzo tendrá en plazo breve consecuencias militares y políticas de gran envergadura. Sus vasallos de la Europa oriental sentirán una mayor fuerza ante el peligro por desunirse del carro de muerte al que les ató el dictador de Europa. Los gobiernos peles de Hungría, Rumanía, Bulgaria, viendo amenazadas sus propias fronteras, tendrán muchas cosas que reconsiderar. El propio ejército alemán puede haber apreciado, pese a su embrocamiento, que tras el desastre de su ofensiva sobre Kiev, ya sólo le queda un camino: el de la retirada, la derrota y la muerte.

A esto añade que en el sector del norte, en los alrededores de Vitebsk, prosiguen los éxitos de las armas soviéticas, magníficamente dirigidas por el general Bagramian. La plaza fuerte de Vitebsk, uno de los bastiones defensivos de mayor importancia de todo el sector norte, está ya totalmente

cercada y a tiro de cañón. La última vía de escape de verdadera importancia, la que por ferrocarril une a quella fortaleza con la ciudad de Pólostk ha sido cortada por una acción audaz de la caballería soviética. Vitebsk caerá — esto es lo probable — en un momento u otro. Con ello se abre en forma decisiva la puerta que conducirá a los ejércitos soviéticos hacia los Estados Bálticos y hacia Prusia Oriental. Goebbels trata de levantar el ánimo de los futuros y desesperados defensores del territorio alemán, recordándoles continuamente en sus emisiones de radio que las tropas soviéticas están a 450 kilómetros de la frontera alemana. No había ya de Leningrado. Es natural. El avance que seguirá a la caída de Vitebsk, traerá consigo a la fuerza el desmoronamiento total de todo el frente norte alemán. Leningrado, la invicta, respirará a pleno pulmón. Y las guardias blancas de Finlandia quedarán a merced de su propia suerte, sin esperar a la posible ayuda del verdugo, a quien acompañarán en la agresión y el crimen.

## FRONTE DE ITALIA.

Ocho días ha durado la batalla por la posesión de la ciudad puerto de Ortona, en la costa adriática de la península italiana. Las tropas del octavo ejército han tenido que tomar casa por casa hasta lograr limpiar de alemanes uno de los puntos fuertes de la defensa alemana. Las tropas angloamericanas han tenido que luchar en estos días con una encarnizada defensa nazi, y en ocasiones sus avances han sido frenados por verdaderas murallas de fuego erigidas gracias a una poderosa concentración de lanzallamas. A pesar de todos los esfuerzos del mando alemán, el avance aliado prosigue, aunque lento, a todo lo ancho de la península.

## EL HUNDIMIENTO DEL "SCHANHORST"

Un nuevo y serio revés ha sufrido la Alemania hitleriana durante los últimos ocho días: el hundimiento del acorazado "Schanhorst" por la Marina Británica frente al cabo Norte.

Toda la tripulación nazi integrada por 1.400 hombres especializados ha perecido. Esta nave era de las más potentes de la marina alemana, y su pérdida rebaja considerablemente el potencial de la escuadra de Hitler, que tan necesaria ha de serle en las próximas operaciones de desembarco, que los aliados efectúen contra el Occidente de Europa.

# La alianza del pueblo español con las Naciones Unidas

Los madrileños que han demostrado y demuestran diariamente su odio contra el franquismo, que luchan empleando los medios más diversos para debilitar el régimen tiránico de Falange hasta aplastarlo, siguen las batallas del Frente Oriental y de Italia con verdadera pasión, como lo que son: una lucha propia. Y las victorias aliadas se celebran como triunfos propios.

Todo el pueblo de Madrid — y el mismo fenómeno se observa en el resto de España, es enemigo a muerte de los nazis, y desea y trabaja por su derrota.

Naturalmente que en los bandos del régimen las reacciones son las opuestas. Cada derrota hitleriana se traduce en una mayor persecución contra el pueblo: detenciones, malos tratos, fusilamientos, "sacas" de las cárceles. En estas antes de que se haga público un descalabro nazifascista, ya los presos lo presienten por las caras de sus carceleros y por la mayor violencia de su trato.

La invasión de Sicilia produjo un efecto tal, que la gente se felicitaba en la calle, y nadie se atrevió a combatir estas manifestaciones de júbilo popular, tal era el estupor de los falangistas y la unanimidad del alboroto. Todavía fué mayor el entusiasmo cuando la caída de Mussolini. Los detalles de este acontecimiento se transmitían en voz alta comentándose jocosamente la explicación primera de la prensa de Franco, que afirmaba que era una retirada temporal por motivos de salud. Entonces hubo sus ataques directos y su "chungueo" en las propias narices de los falangistas, que no se atrevían a mostrarse en público, y la mayoría optaron por encerrarse en sus casas, en sus círculos y oficinas.

Lo que era sintomático de la situación del franquismo es la posición de su prensa. Esos diarios que echaban las campanas al v-

ante el avance más leve de las tropas nazis, ante estas derrotas callaban como si no pasara nada. Daban el parte o la noticia escueta, sin añadir comentario alguno.

Hay un hecho que mantiene la inquietud en la mayoría de las familias: que siguen en los cuarteles los movilizados. Este es uno de los motivos de odio — entre tantos — que los madrileños sienten contra Franco. Especialmente produce mayor rabia el hecho de que sigan aún en filas: unos en las unidades regulares y otros en las de trabajo, todos los soldados que por haber servido en las filas republicanas, son considerados desafectos al régimen. En el último licenciamiento se creyó que por no figurar en él restricción alguna se creyó que muchos saldrían de filas. Después se vio volver solamente los que estaban en África y Canarias. Los de la Península y Baleares, sin explicarse la razón, siguen sobre las armas o sometidos a la bárbara esclavitud de las compañías de trabajadores.

Este ensañamiento sádico con los que el régimen considera enemigos, cuando todo el pueblo es, se manifiesta más cruel aún con los que sufren condena. Se da el caso de que un muchacho que ha cumplido su pena que le fué impuesta en la cárcel, vuelve a su casa de manera condicional o vigilada, pero que si al poco tiempo movilizaba su quinta, en vez de enviarse a una unidad regular, lo envían a las compañías de trabajo, y sometidos al durísimo trato inhumano que en ellas es lo normal, han de cumplir esa nueva condena, que es el servicio militar en el franquismo.

Todo ello no hace más que exacerbar más aún el espíritu de lucha del pueblo. Y ya se comprende cuál sería la reacción si Hitler, en la desesperación de su derrota, obligara a Franco a lanzarse en la contienda: hasta las piedras se levantarían contra el intento criminal.

## Todavía la División Azul

Las levas para a División Azul ha sido otro motivo de rabia y de odio contra el franquismo. Al principio, ya es sabido que se hacían grandes despedidas públicas a los que marchaban al Frente Oriental. Pero cuando la derrota de esta expedición fué conocida, las "levas" en los cuarteles se hacían dentro del mayor misterio. Las familias ignoraban la suerte de los que así eran enviados a la muerte. Cuando pasaban varios días sin que el familiar diera signos de existencia, sus parientes acudían al cuartel, la respuesta era siempre la misma:

—Está de maniobras. Dentro de poco sabrá usted de él.

Y, en efecto, a los pocos días se recibía una carta desde la frontera informando a la familia de que el "voluntario" iba camino de la URSS. La desesperación de su familia es fácil de imaginársela. Las impresiones de los que vuelven son coincidentes. Un muchacho que regresó herido, refería a sus familiares el horror y la vergüenza de la participación franquista en la lucha contra las Naciones Unidas:

—Nosotros, puede decirse que todos íbamos forzados. ¡Qué moral de combate podíamos tener!

## La tristeza de Valencia

El espectáculo de las más ricas regiones españolas, como resultado del régimen tiránico de Franco y Falange, es verdaderamente desolador. Un amigo nuestro recién llegado de Valencia, nos da esta impresión de aquella antes próspera y ubérrima ciudad levantina:

—La característica de la vida en Valencia, como en la mayoría de las grandes ciudades es de tristeza. Allí se nota aún más por el carácter alegre y cordial de sus habitantes. Ahora, se empieza por echar de menos a la población juvenil. puede afirmarse que la mayoría de la juventud está movilizada, repartida por toda España. Son pocas las familias que no tengan algún pariente en el cuartel. Y lo más terrible es que esos muchachos solo hablan en sus cartas del hambre, de la miseria que sufren, del mal trato, del temor de ser lanzados a la guerra a favor de Hitler.

—Pero además, otro hecho que produce honda amargura es el número de mujeres lanzadas a la prostitución. La vida es tan dura, el trabajo está tan mal retribuido, la carestía de todo es tal, que a la madre a quien le han matado a su marido, a quien se han llevado al hijo mayor al servicio, que tiene hijos pequeños que alimentar, no tiene otra solución que esa: vender su cuerpo para tener algo con qué mantener en pie a los suyos.

—Aunque no se crea, en Valencia no hay arroz, ni narajanas. Todo se lo llevan para Alemania. El racionamiento de los últimos meses consistía en un cuarto de litro de aceite cada quince días; 250 gramos de arroz por semana y una barrita pequeña de pan cada día, aunque hay veces que se pasan quince días sin dar ni una miga de pan. Si se piensa en que el valenciano hacía su comida a base de la suculenta paella, si se recuerdan aquellas "pataquetas" en que se enchaban verdaderos banquetes, se podrá comprender el hecho de que cerca de un 80 por ciento de la población sufra de anemia, y que la tuberculosis se haya convertido en una verdadera plaga que diezma sobre todo la población infantil.

Apenas comenzaba la lucha, nuestra reacción era huir. Uno huía hacia el campo soviético, para pasarse; los menos decididos huíamos hacia donde creíamos que estaba nuestra casa: hacia España. El resultado era el mismo. caíamos bajo las balas de los nazis. Los alemanes estaban rabiosos. Decían que con los "bolcheviques" no se podía. Que eran verdaderos demonios invencibles.

La conformación de las palabras de este muchacho la tienen los presos de la prisión militar del Cisne en Madrid. En ella hay toda una galería dedicada exclusivamente a los prófugos de la "División Azul". Son los que intentaron huir en el camino: en España, en la frontera, en la propia Alemania. Allí estaban una minoría de ellos, porque la mayoría fueron muertos por las ametralladoras nazis que amenazan constantemente a los que son conducidos hacia el matadero de la "División Azul".

Las impresiones sobre el Ejército soviético son unánimes:

—No conocemos un Ejército mejor pertrechado. Los nazis a su lado parecen pordioseros. El equipo de invierno ruso es magnífico. Sus capotones son de tela esponjosa, y la mayoría van cubiertos con pieles. Pero lo que más ad-

miramos es su armamento. Los propios alemanes lo confiesan así. Las armas soviéticas superan a las de cualquier otro ejército. A nuestra costa lo probábamos. Sobre todo la artillería y los tanques sembraban el pánico en nuestras filas. Y lo mismo sucedía con los ataques de la acción de los antiaéreos. Bajaban hasta la copa de los árboles, ametrallan trenes y convoyes, arrasan unidades enteras despreciando las defensas que les acribillan su aparato.

La "División Azul" es odiada por todos los españoles. Sus propios miembros, salvo los falangistas, que se muestran como matones y más de una paliza les ha-

## Los trabajadores forzados y la situación de Alemania

Una segunda forma de "esclavización" de los españoles consiste en su envío a Alemania para trabajar en las fábricas nazis. La mayoría de los así enrolados son obreros calificados, muchos de ellos metalúrgicos, que son los que necesitan con mayor apremio. De tal manera, que algunas fábricas de cerrar por falta de obreros calificados. La propaganda nazi-falangista exalta las "ventajas" que se deterioran, ni alimentos suficientes, vivienda en condiciones, salarios copiosos que permiti-

rán enviar dinero a la familia. Por eso hay algunos trabajadores sin una clara conciencia política, que desesperados por la situación de los suyos, se inscriben. La realidad les enseña a su costa su equivocación:

—La vida en Alemania es un infierno — confesaba uno de éstos engañados—. Toda la industria está movilizada para la guerra. Por ello no hay ni ropa que ponerse, ni muebles con qué sustituir a los que se deterioran, ni alimentos suficientes, especialmente para los extranjeros.



Una revista del ejército chino.

## Sabotajes y pasquines en San Sebastian

Una señora recién llegada de San Sebastian nos confirma alguno de los extremos ya conocidos respecto a la forma como se vive actualmente en España.

Ha vivido en campos de concentración de Francia y de España, y ha podido estar algunos meses en libertad, moviéndose por las calles de la capital guipuzcoana, oyendo conversaciones y comentarios sobre todo lo que ocurre en nuestro país. He aquí algunos comentarios.

El tema primordial es la guerra. Todo el mundo habla de ella, y ya nadie se recata de expresar sus simpatías por la causa aliada. Que se considere la propia causa de España. Incluso elementos conocidos como franquistas, dan a conocer su admiración por los aliados, y si defienden a los alemanes cuando alguno de los del grupo los ataca, no es por simpatía hacia ellos, sino por sentirse obligados a hacerlo. Solamente los más altos capotones de la Falange, los defienden y ensalzan abiertamente. Este servilismo hacia los alemanes lo expresa émicamente uno de los dirigentes falangistas de San Sebastian, al ensalzar las "glorias" de la "División Azul".

—Es tan buena la "División Azul" — decía ese falangista — que por el sector donde estuvo nunca se atrevieron a atacar los rusos. En vista de ese éxito los trasladaron de sector, y ahora están atacando por otro lado. Las posiciones que tomó la División nunca fueron arrebatadas por los rusos.

Los propios "azules" se encargaron de desmentir a su tan imaginario defensor. A los pocos días de producirse aquella conversación, llegaron al mismo hotel algunos de los retirados del frente soviético. Sus comentarios eran más próximos a la realidad. Decían: "Allí no se puede vivir. El clima, el trato que nos dan los alemanes y los ataques de los rusos no son resistibles por ningún ser

humano. Quien llegue allí, ya sea español o alemán, ya se puede despedir de los vivos; porque cuando no es el clima son los ataques los que se encargan de expedirle a uno el billete hacia el otro mundo. Dicen que nos dan tanto, y cuando dinero. ¿Qué importa el dinero si no se puede utilizar?."

En la imposibilidad de evitar que el pueblo español se enterara por la radio y por la bien distribuida propaganda inglesa de la realidad de la situación en los frentes, el franquismo ha optado por dejar que la prensa publique los partes aliados. Esta victoria del pueblo la quiere convertir el franquismo en una muestra de liberalidad. Algunos — nos dice nuestra informante — querían presentar esto como una muestra del deseo de Franco de estar en una posición de verdadera neutralidad; pero todos sabíamos que la verdadera razón no era esa.

Contra el régimen lucha todo el mundo de la manera que puede. El odio de la Falange se manifiesta contra todos los antifranquistas y aún más brutalmente, si cabe, contra los comunistas. Todo aquél que lucha contra el régimen es perseguido por comunista, lo sea o no. En la actualidad el odio contra los republicanos Falange lo ejerce también contra los requetés y contra los curas. No es extraño que los antiguos aliados sean tratados por Falange como si fueran sus peores enemigos.

El Partido Comunista trabaja activamente: organiza actos de sabotaje; con frecuencia aparecen pasquines en las fachadas de los edificios. Eso se ve en San Sebastian. Pero también en Madrid ocurre lo mismo, y con mayor frecuencia que en la capital doméstica, como pudo averiguarlo nuestra informante por las declaraciones de alguna compañera de campo de concentración traída al Norte desde Madrid.

Si piensa establecer su casa, lo mejor es que se lleve usted los muebles y objetos que tenga. Allí tenemos una economía de guerra, y le va a ser difícil encontrar esos objetos "supérfluos".

## La propaganda nazi en España

La campaña de propaganda para enrolar trabajadores para Alemania y para exaltar los "heroísmos" de la "División Azul", la hacen en combinación nazis y falangistas, y tiene como intención calumniar a la URSS y las Naciones Unidas, y sembrar la confusión en el pueblo. El medio más utilizado es el cine. Son múltiples los noticieros en que se presenta el Ejército alemán, las fábricas nazis, como verdaderos modelos, de confort y de bienestar, mientras que muestran a los soldados y ciudadanos soviéticos como verdaderos monstruos. La reacción del público es la inversa. Apenas aparecen en la pantalla campesinos rusos o soldados rojos

prisioneros suenan murmullos de simpatía y hasta aplausos. Uno de los hechos inventado por los nazis fué motivo de multitud de noticieros, de carteles y de fotos y sueltos en la prensa, fué la invención de los martirios y asesinato de oficiales polacos, utilizado por la reacción de ese país para atacar a la URSS. Pues bien, con una unanimidad que prueba el amor y la confianza que el pueblo español tiene en la Unión Soviética, el comentario público que era dicho a voces en la obscuridad de los cines fué:

—Eso es una infamia nazi. Son ellos los asesinos y quieren culpar a los demás de sus propios crímenes.

Un ejército de harapientos

La situación del Ejército franquista es atroz. Puede afirmarse que en su mayoría no solo carecen de ropa de uniformes y de abrigo, sino que se hallan verdaderamente hambrientos por la falta de una alimentación suficiente. Un ejemplo entre mil lo ofrecen los soldados de la guarnición de Cuenca. Son varios los muchachos que se hallan en los hospitales de Madrid con un grado tal de anemia, que alguno murió el mismo día de ser encamado. Cuentan, y no acaban de la miseria que sufren:

—Aquello es insufrible. No tenemos mantas ni ropa de abrigo alguno, y ya se siente la intensidad del frío en aquella ciudad. Ni siquiera todos los soldados tenemos uniforme, de manera que para hacer las guardias tenemos que cambiar nuestros andrajos civiles por otros andrajos que son el uniforme del compañero a quien vamos a relevar.

Y todo ello contrasta con el hecho de que hay fábricas destinadas solo a hacer uniformes del Ejército. En Béjar, en las fábricas catalanas, en Palencia no se hace otra cosa. Pero son ropas que por su talla, por el tipo de uniforme, se ve que no son destinadas al Ejército franquista, sino a los nazis. Esto da lugar a negocios fabulosos que hacen los talleres, que logran la contrata de este servicio. Por cierto que recientemente, de un taller de Madrid salieron varios miles de capotones seguramente para Alemania. Pero al poco tiempo estaban de regreso, porque los nazis los habían rechazado. Se conoce que las costureras madrileñas sabotearon la confección, y aquella

—Cada trabajador, cada funcionario, cada estudiante, debe recibir un talón numerado, cuya matriz quedará en poder del jefe de Falange respectivo, talón que debe entregar al presentarse en el lugar designado. Quien no entregue ese talón, no solo será despedido de su lugar de trabajo, sino que será considerado como enemigo del régimen y... se atenderá a las consecuencias.

Y, en efecto, a la hora señalada, los alrededores del Palacio de Oriente aparecían repletos de un público en cuyas caras se leía la "simpatía" que despertaba el victimario del pueblo. Unos tomaban la cosa a chunga y repetían o improvisaban chistes a costa del "alto" personaje. Los talones eran entregados a los jefes de taller, o de oficina o de sección, que corrían de un lado para otro en busca de sus mesnadas. Se acercaba la hora solemne. Franco iba a ocupar los micrófonos. Y entonces llegó a los altos jefes de Falange una noticia aterradora. La Plaza de España y la de Oriente se iban quedando vacías. Los madrileños, después de haber entregado su talones, se iban a tomar el sol. Una riada de gente divertida caminaba hacia la Puerta del Sol, hacia el Parque del Oeste, hacia la Casa de Campo. Aquello era el fracaso, el ridículo más espantoso. Y entonces surgió la idea salvadora:

—Por lo menos que no se vayan los de la Plaza de la Armería. Cerrad las puertas de las verjas.

Y cuando Franco salió a hablar, tuvo como público a unos millares de madrileños, encerrados como en una prisión entre verjas, que en vez de escuchar, se dedicaban a recordar a todas las generaciones de ambas ramas del orador, los votos más variados y más rotundos...

## El negocio de los capotes

Una minoría de rapaces falangistas y de sus protegidos acaparan toda clase de recursos para hacer dinero. Un ejemplo lo tenemos en la confección de capotes — tipo germánico — con que ahora se ha vestido a las fuerzas armadas. Ello tiene dos finalidades: se neficiza el Ejército y se mal encubre el hecho de que la mayor fabricación de esas prendas es destinado al propio ejército de Hitler. Hay fábricas donde se hacen estos capotes con la mejor tela y la más escogida confección. Son los destinados a los "arios puros". Pero la confección de los capotes destinados a los soldados españoles se hacen por contrata directa a talleres montados con tal fin. Una de esas contratas, la más importante, la "obtuvo" un general del régimen. Sólo que él no aparece. Quien realiza el negocio y obtiene la contrata es una señorona de la mejor sociedad. Esta ha montado en Madrid diversos talleres. Y en ellos realiza la explotación más inicua de las modistas madrileñas. Por seis pesetas de jornal estas vienen obligadas a entregar nada menos

que tres de esos capotones, por cada uno de los cuales recibe la contratista diecisiete pesetas. Es decir, que diariamente tiene una ganancia de más de 1,000 pesetas. De tal manera, se trata de un negocio seguro y suculento, que

son numerosos los contratistas que han salido en Madrid disputándose la contrata mediante sus respectivas influencias y valiéndose del recurso que resuelve todos los problemas en la España franquista: del soborno.

## Un asalto de los guerrilleros

Hace poco iba por la carretera de Extremadura un camión del Ejército franquista que conducía fuerzas de relevo. Llevaban además uniformes y armas para los nuevos reclutas. Al llegar cerca del pantano de Cijara, el camión fué detenido por unos campesinos que le hicieron al conductor — un sargento — algunas preguntas sobre el mejor camino para llegar a su pueblo. Mientras se desarrollaba el diálogo, aparecieron por distintos lugares de la carretera grupos de gente armada. Eran guerrilleros de los que actúan por aquella comarca. No tuvieron tiempo los jefes de la expedición para dar ninguna orden. Además, la sonrisa de los soldados más revelaba simpatía que temor, ni menos odio hacia los atacantes. Estos saludaron con mucha cortesía:

—Compañeros, no queremos más que los uniformes y las armas que lleváis en el camión. No va nada contra vosotros. Tenemos un enemigo común contra el que debemos combatir. Para combatirlo necesitamos medios, y él mismo nos lo trae hasta nuestra base.

Y no hubo resistencia. No hubiera sido posible tampoco. Uniformes y armas pasaron a poder de los luchadores del pueblo. Hasta las propias armas de los soldados fueron entregadas sin resistencia. Y con iguales atenciones se despedían ya los guerrilleros, cuando uno de ellos se volvió y rogó con su tono más afectuoso:

—Hombre, hacéd el favor de darnos un reloj. El peor que tengáis. Andamos por esos montes sin saber ni la hora que es. Y siempre es bueno evitar el retrasarse o el llegar demasiado pronto.

Varios relojes fueron ofrecidos de buena gana. Y solo uno "escogió" el que había hablado. El camión militar arrancó al fin. Cuándo ya lejos se detuvieron para comentar el suceso, el sargento encontró que faltaban dos de los soldados. Sus compañeros pusieron cara muy asombrada, como si nada hubieran notado.

Lea Ud. España Popular